



同舟共济 众擎易举 共克时艰

南通大学附属医院科学精准打赢疫情防控“五大战役”

面对奥密克戎引发的新一轮新冠疫情,地处濠河边的南通大学附属医院,作为江海健康的守护者和抗击疫情的主力军,在医院党委的部署下,坚持科学的态度、采用科学的方法,坚持精准施策,全院上下同时投身“院区保卫战”“院内常规战”“院外驰援战”“社区游击战”“云端阵地战”五大战场,任务很多、要求很高、困难重重、压力山大。但是四千通大附院人经受住了考验,以疫情防控“五大战场”的胜利,再次彰显了这所111年历史的江海名院在特殊时期的职责与担当。



随着疫情形势的逐渐严峻,南通不少小区被列入管控范围,通大附院不少党员、职工无法到医院上班,但是在各自的小区,他们穿上防护服、隔离衣,主动担任社区志愿者,在小区开辟了通大附院人疫情防控“社区游击战”的又一战场。

3月31日,南通市通州区先锋街道因疫情防控需要在通城第一个按下暂停键,居住在该街道的通大附院人也因此居家办公,随时待命。面对繁重的社区防疫任务,他们立即成立了由机关、临床和后勤保障党支部人员组成的通大附院临时党小组,第一时间下沉至社区,投身防控一线。工作场所转换,工作热情不变。

临时党小组积极协助小区物业做好防疫和生活物资的调配工作,解决了小区居民的后顾之忧,大大稳定了小区居民的情绪,党徽在“社区游击战”的疫情防控中熠熠生辉。

在其他的社区,还出现了通大附院党员夫妻双双变身“大白”“小蓝”为居民服务,一时成为佳话。医学影像科的高子阳与同在医院工作的爱人成艳华,一起在新城桥街道苏建名都城小区开展志愿服务。内分泌科副主任医师欧阳顺顺利完成通州区川姜镇全镇各村两天的全员核酸采集工作后,当科室安排她备班时,她又主动投身虹桥社区丁香花园小区志愿者服务,化身“大白”。

据统计,此次共有近百名职工居家期间就地当起志愿者。聚是一团火,散是满天星,他们以附院人的精气神在各自社区筑牢防线守护通城大家园。

「社区游击战」,守护通城大家园

“院区保卫战”,守住地方医疗体系的金字塔尖

在疫情发生初始,通大附院党委书记高建林就明确将“院区保卫战”作为医院诸多工作的重中之重,这是最能检验医院管理能力和决策水平,考验干部职工,尤其是共产党员责任担当和应急能力的试金石。因为一旦院区失守,不只是一个医院暂时停摆的问题,而是对地区医疗体系完整性的巨大冲击,那将付出的是生命的代价。

通大附院将疫情防控领导小组转设为疫情防控指挥部,截止至5月5日,高建林书记与施炜院长主持召开了20多次会议,有些会议都是在深夜或凌晨召开。医院在坚持疫情防控的总原则,即立足实

际,以稳健为基调,从容应对、以不变应万变的基础上,对具体防控措施进行动态调整,确保措施及时到位,实施有效。

随着疫情形势的严峻,保卫医院的压力骤增。为了方便工作,院领导、职能部门人员、临床医护人员主动留守医院不回家,最多时近3000人坚守医院。在医院门诊急诊的预检分诊处,安保人员严格查看每一位进入医院患者及家属的健康码、行程码及核酸检测阴性证明,面对有些患者的抱怨,他们默默承受。

在“家蔬抵万金”的特殊时期,后勤服务保障中心想尽一切办法购进食材及被子、棉垫等生活物

资,保障了留守医务人员及住院患者的吃住。作为医院的“军需”部门,医学装备处每天拨打超过100个电话联系购买防疫物资,验收、卸货、消杀、入库、分发,常常都是通宵达旦,只为“不能让我们的医护人员不帶子弹去打仗”。

“通大附院人在院党委的统一指挥下,全院上下一盘棋,一条心,从院长施炜等医院领导到科室主任,再到普通医护人员及工勤人员,他们有些坚守医院20多天未回家,他们有的打地铺,有的睡在私家车里,毫无怨言。正因为大家默默坚守、默默奉献,才换来医院在病毒攻击下的安全与医疗服务的不断。”高建林表示。



“院内常规战”,最大可能满足百姓就医需求

高建林表示,由于此次南通市疫情防控形势严峻复杂,通大附院作为新冠疫情防控的主战场,要在疫情防治过程中尽最大可能满足人民群众对正常医疗的需求,这是通大附院不变的初心与使命。因此,结合两者功能的叠加,医院党委根据疫情防控形势实时调整防控策略、创新举措,为区域内百姓的生命与健康托底。

在疫情防控的特殊时期,医院对于卒中、胸痛、严重创伤、孕产妇、儿童等急危重症患者,无论有没有核酸阴性证明,在医护人员做好防护的前提下,第一时间在独立区域实施救治,医院也设立了应急

手术室和应急导管室,确保患者生命安全。

针对来自风险区的住院及手术患者,医院“严加把控”,这些患者需要进入专门的“过渡病区”进行核酸检测、CT检查以及其他临床诊疗措施等,排除新冠病毒感染后再收住病区“缓冲病房”,实现新老病人分区收治。

利用“过渡病房”把非急危重症患者且有住院及手术需求的患者在这里先缓冲,通过观察,确切排除新冠病毒感染后,再给病人做手术。针对内科、外科、重症、肿瘤、限期手术患者,设立十个实体化的缓冲病区,通过评

估患者病情程度对预住院患者进行摸排,并充分利用床位调配系统实现公平、有序、及时地提供住院服务。

高建林表示,医院在疫情防控期间的一些创新举措得到包括江苏省卫健委在内的各级行政主管部门的高度认可。而这一系列创新举措并非凭空想象,除了医院“一切以患者为中心”的服务理念以外,医院领导干部靠前指挥,深入防控疫情第一线,及时掌握动态,调整应对措施,在实践中应运而生的举措才能真正让百姓受益。

「云端阵地战」,医疗服务空投到家

“院外驰援战”,哪里有疫情哪里就是战场

5月5日,立夏,清晨4点半,103人组成的援沪核酸采集队第14次踏上征程。他们每次都是凌晨奔赴上海、星夜返回通城,迎着晨曦披星戴月,共采集核酸45万余人次,其中封控楼道核酸采样5万余人次。

此轮疫情以来,通大附院先后共有6支队伍战斗在院外的疫情防控战场上。其中援连云港医疗队从连云港返回后,45名队员未顾得上休整即转战上海临港方舱医院,承担7个舱区9000名患者收治工作。10人组成的支援苏州核酸采集队于5月2日凯旋,在苏州他们

顺利完成采样8万人次。支援南通大学、崇川区、开发区、通州区、海门区、启东市以及有关单位等400多人,完成采样200万余人次。

距离病毒最近的核酸检测队,从连云港、常州返回后又马不停蹄投入新的工作,在南通基地检测上海等疫区的标本,每天12小时内完成超20000管的检测任务,6名队员两个月没有回家。为减轻临床一线医护人员的负担,行政科室的30多名党员干部职工主动报名,到G15沈海高速竹行卡口执勤。

高建林介绍,从武汉疫情发生

的两年多以来,通大附院的“院外驰援战”就从未间断。从最初的两支支援鄂医疗队出征,到支援扬州75人建制医疗队出征,再到核酸采集与检测队先后支援北京、天津、新疆及省内的兄弟城市,可以说哪里有重大疫情爆发,哪里就是通大附院人驰援的战场。

同时,通大附院援外、援疆任务更是坚守数十年的常态化任务。在院外的战场上,他们用双手诠释职责,用肩膀撑起责任,用爱心书写奉献,用汗水描绘了这段印记深刻、意义非凡的人生道路。

·邵勇林·